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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ. 

 

Актуальність теми. Ефективне і конкурентоспроможне функціонування 

торгівлі регіону товарами агропромислового призначення є практично 

неможливим без якісного і економічно обґрунтованого розвитку Одеського 

регіону. У сучасних умовах, коли значна частина господарств знаходиться у 

кризовому фінансовому стані, їх важливим завданням є одержання максимальних 

прибутків при мінімальних витратах ресурсів.  

Гострий дефіцит виробничих ресурсів та їх структурна розбалансованість 

призводять до зниження темпів економічного розвитку аграрного сектора 

економіки, потенційні можливості якого використовуються не повною мірою, що 

гальмує вирішення існуючих нині економічних, соціальних та екологічних 

проблем.  

Підвищення рівня ефективності використання зовнішньоторговельного 

потенціалу агропромислового сектору відіграє провідну роль в успішному 

вирішенні економічних і соціальних завдань, досягненні головної мети 

виробництва – підвищення прибутковості. Важливість питань, пов’язаних зі 

зміцненням та ефективним використанням підвищення ефективності зовнішньої 

торгівлі, їх теоретична і практична значимість зумовили вибір теми дипломної 

роботи і визначили її мету та основні завдання.  

Кожний регіон України володіє своїм зовнішньоторговельним потенціалом і 

займає певне місце в національному розподілі праці. Для Одеського регіону з його 

унікальними природничо-кліматичними умовами однією з ведучих експортних 

товарних груп виступає продукція підприємств агропромислового комплексу, що 

робить особливо актуальним дослідження перпектив підвіщення ефективності 

зовнішньої торгівлі регіону товарами агропромислового призначення. 

Тому актуальність кваліфікаційної роботи бакалавра не визиває сумнівів. 

Мета і завдання кваліфікаційної роботи. Головною метою дослідження є 

аналіз сучасного стану та перспектив підвищення ефективності зовнішньої 

торгівлі регіону товарами агропромислового призначення Одеського регіону.  

Для реалізації мети, що поставлена, потрібно вирішити наступні завдання:  

 узагальнити сутність та особливості дослідження ефективності зовнішньої 

торгівлі регіону товарами агропромислового призначення;  

 систематизувати чинники впливу на ефективність зовнішньої торгівлі 

регіону товарами агропромислового призначення;  

 узагальнити методи аналізу ефективності зовнішньої торгівлі регіону;  

 проаналізувати стан та динаміку зовнішньої торгівлі Одеського регіону 

товарами агропромислового призначення; 

 проаналіщувати чинникі впливу на ефективність зовнішньої торгівлі 

Одеського регіону товарами агропромислового призначення; 



 визначити напрями підвищення ефективності зовнішньої торгівлі Одеського 

регіону товарами агропромислового призначення  за рахунок впровадження 

процесу кластерізації; 

 запропонувати напрями удосконалення транспортної інфраструктури як 

чинника підвищення ефективності зовнішньої торгівлі товарами 

агропромислового призначення Одеського регіону. 

Об’єктом дослідження є ефективність зовнішньої торгівлі Одеського 

регіону товарами агропромислового призначення та перспективи її підвищення.  

Предметом дослідження виступають сукупність теоретичних та 

методичних аспектів підвищення ефективність зовнішньої торгівлі Одеського 

регіону товарами агропромислового призначення.  

Методи дослідження. У процесі наукового дослідження застосовувалися 

загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. Для досягнення 

поставленої мети в роботі використовувались такі методи: аналіз та синтез, 

індукція та дедукція, абстрактно-логічний метод, метод узагальнення та 

класифікації. До спеціальних методів належать метод економічного аналізу та 

метод економіко-математичного моделювання (в процесі аналізу сучасного стану 

та динаміки показників ефективності зовнішньої торгівлі товарами 

агропромислового призначення Одеського регіону), графічний (для наочного 

схематичного зображення результатів дослідження) та табличний методи (подання 

результатів зведення та групування аналітичних даних зовнішньої торгівлі 

товарами  агропромислового призначення Одеського регіону). Робота була 

здійснена при використанні програми офісного пакету MS Office -Microsoft Excel. 

Інформаційна база дослідження. Для написання кваліфікаційної роботи 

бакалавра використовувалися наукові праці українських та зарубіжних 

вченихекономістів, серед яких особливо доцільно виокремити Ю.Г. Козака, Н.С. 

Логвінову, М.А. Зайця, А.А. Брояка, Т.В. Васюка, А. Г. Фуріна, Є.Є. Макаревича 

та інших. Інформаційно-довідковою базою слугували нормативно-правові акти 

України, матеріали наукових конференцій, аналітичні та статистичні матеріали 

звітів Одеського регіону, а також різноманітні електронні ресурси, зокрема 

Державної служби статистики України, Державної служби статистики України в 

Одеській області. 

Публікації та апробація результатів дослідження. За результатами 

виконання кваліфікаційної роботи бакалавра була прийнята участь у VIII-й 

Міжнародній науково-практичній конференції «Scientific bases of modern 

investigations» та опублікована стаття: Зайцева К., Гусенко О. Аналіз стану та 

динаміки зовнішньої торгівлі Одеського регіону товарами агропромислового 

призначення // Scientific bases of modern investigations. Proceedings of the VIII 

International Scientific and Practical Conference. Helsinki, Finland. 2022. Pp. 40-



49.URL: https://isg-konf.com/scientific-bases-of-modern-investigations/.   Available at: 

DOI: 10.46299/ISG.2022.I.VIII 

 Структура роботи. Кваліфікаційна робота бакалавра складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи 

становить 93 сторінки. Робота містить 14 таблиць та 17  рисунків.  

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 
У першому розділі кваліфікаційної роботи бакалавра «ТЕОРЕТИКО - 

МЕТОДИЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ЗОВНІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ 

РЕГІОНУ ТОВАРАМИ  АГРОПРОМИСЛОВОГО ПРИЗНАЧЕННЯ» 

розглядається сутність економічних категорій зовнішня торгівля регіону та 

ефективність зовнішньої торгівлі регіону. Систематизовано фактори впливу на 

ефективність зовнішньої торгівлі регіону товарами агропромислового 

призначення та визначено методи аналізу ефективності зовнішньої торгівлі 

товарами регіону. 

У другому розділі кваліфікаційної роботи бакалавра «АНАЛІЗ СТАНУ ТА 

ДИНАМІКИ ЕФЕКТИВНОСТІ  ЗОВНІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ ТОВАРАМИ 

АГРОПРОМИСЛОВОГО ПРИЗНАЧЕННЯ ОДЕСЬКОГО РЕГІОНУ» 

проаналізовано показники сучасного стану та динаміки зовнішньої торгівлі 

Одеського регіону товарами агропромислового призначення.  Проведено SWOT- 

та PEST – аналіз агропромислового потенцалу Одеського регіону. Проаналізовані 

показники ефективності зовнішньої торгівлі Одеського регіону товарами 

агропромислового призначення.  

У третьому розділі кваліфікаційної роботи бакалавра «ПЕРСПЕКТИВИ 

ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ЗОВНІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ ОДЕСЬКОГО 

РЕГІОНУ ТОВАРАМИ АГРОПРОМИСЛОВОГО ПРИЗНАЧЕННЯ» визначені 

перспективи підвищення ефективності зовнішньої торгівлі Одеського регіону 

товарами агропромислового призначення шляхом впровадження процесу 

кластерізації. Особливий наголос зроблено  на удосконаленні транспортної 

інфраструктури зовнішньої торгівлі Одеського регіону товарами 

агропромислового призначення. 

 

ВИСНОВКИ: 
 

В кваліфікаційній роботі бакалавра було визначено, що зовнішня торгівля 

регіону товарами агропромислового призначення – це їх обмін між 

господарюючими суб'єктами регіонів різних країн незалежно від їх форм 

власності, основною ознакою якого є перетин митних кордонів держав 

місцезнаходження взаємодіючих партнерів. Головною умовою здійснення 



зовнішньої торгівлі регіону агропромисловими товарами є її ефективність, під 

якою в узагальненому вигляді слід розуміти співвідношення сукупності затрат і 

доходів від даного виду діяльності. Критерієм ефективності зовнішньої торгівлі 

регіону товарами агропромислового призначення є максимум доходу від 

зовнішньоекономічних операцій.  

Було зазначено, що на ефективність зовнішньої торгівлі регіону товарами 

агропромислового призначення впливають різноманітні чинники, які можуть бути 

класифіковані за різними ознаками: за середовищем – зовнішні та внутрішні; за 

направленістю – сприятливі та несприятливі; за часом дії – постійно діючі та 

тимчасово діючі; залежно від ступеня контролю –  контрольовані та 

неконтрольовані. При цьому в процесі здійснення регіоном 

зовнішньоторговельної діяльності товарами агропромислового призначення, з 

метою забезпечення ефективності на основі переваг ведення бізнесу в різних 

країнах, важливо розуміти вплив всіх чинників, а також враховувати значущість 

кожного з них у конкретній ситуації. 

В роботі були узагальнені такі методи аналізу ефективності зовнішньої 

торгівлі регіону, як: порівняльний (оснований на зіставленні показників 

зовнішньоторговельного обороту регіону з рівнем країни); інтегральний 

(передбачає побудову інтегрального параметра з показників, що характеризують 

торгівлю всіх учасників ЗЕД); кластерний (групує регіони за різними критеріями 

зовнішньоторговельної діяльності); виміру балансу зовнішньої торгівлі (враховує 

географічну спрямованість товарних потоків); комплексний (включає розрахунок 

абсолютних, відносних та індексних показників зовнішньої торгівлі); 

мультиплікативний (враховує взаємозв'язок між зовнішньоторговельною 

діяльністю та економічним розвитком території). 

За результатами аналізу сучасного стану та динамуки зовнішньої торгівлі 

Одеського регіону товарами агропромислового призначення було визначено, що 

за період 2011-2021 років обсяги експорту товарів агропромислового призначення 

Одеським регіоном змінювалися нерівномірно. Так, у 2011-2017 роках 

спостерігалося суттєве зростання експортних операцій щодо товарів 

агропромислового призначення (на 722556,9 тис. дол.). Далі в 2017-2020 роках 

обсяги експорту продукції агропромислового комплексу Одещини  знизилися до 

рівня 985616,3 тис. дол., або на 288930,7 тис. дол. Це було в основному пов’язано 

зі зниженням врожайності сільськогосподарських культур в цей період часу та 

несприятливою кон’юнктурою на зовнішніх ринках. Зате у 2021 році   експорт 

товарів агропромислового призначення Одеського регіону суттєво зріс – на 

280139,3 тис. дол. і майже досяг рівня 2017 року. Це свідчить про активізацію 

зовнішньоторговельної діяльності Одеської області на міжнародних 

агропромислових ринках.  

На протязі 2011-2013 років відбувалося зростання імпорту товарів 



агропромислового призначення Одеським регіоном (на 273749,7 тис. дол.). Однак 

у 2014-2015 роках році відбулося дуже різке зменшення обсягів імпорту товарів 

агропромислового призначення (на 754557,6 тис. дол., порівняно з 2013 роком). 

Це пов’язано з розгортанням військової агресії Російської Федерації щодо України 

та внутрішніми економічними проблемами. Починаючи з 2016 року можна 

спостерігати поступове збільшення обсягів імпорту товарів агропромислового 

призначення Одеським регіоном (його зростання за 2016-2021 роки склало 

323240,1 тис. дол.). 

В роботі було відзначено, що в 2014 році вперше було отримано позитивне 

сальдо зовнішньої торгівлі Одеського регіону товарами агропромислового 

призначення (435765,1 тис. дол.) і в подальшому воно почало активно зростати – 

до 700256,1 тис. дол. у 2021 році 

Було визначено, що експортна спеціалізація Одеського регіону – це 

продукція рослинного походження, а саме зернові культури. Частка цього виду 

продукції в загальному обсязі експорту товарів агропромислового призначення 

складає 70,5% у 2019 році, 60,95% у 2020 році та 54,79% у 2021 році. На другому 

місці стоїть така продукція, як жири та олії тваринного або рослинного 

походження (427644,1 тис. дол. або 33,79% у 2021 році). Інші види продукції в 

загальному обсязі експорту товарів агропромислового призначення займають 

незначене місце: живi тварини та продукти тваринного походження – 16512,9 тис. 

дол або 1,3% у 2021 році, готові харчові продукти – 128043,6 тис. дол. або 10,12% 

у 2021 році. 

Основними статтями імпорту Одеським регіоном товарів агропромислового 

призначення є продукти рослинного походження (200735,7 тис. дол. або 35,5 % у 

2021 році), а також жири та олії тваринного або рослинного походження (190871,9 

тис. дол. або 33,75% у 2021 році). Інші види продукції в загальному обсязі імпорту 

товарів агропромислового призначення займають менше місце: живi тварини та 

продукти тваринного походження – 46392,7 тис. дол або 8,2% у 2021 році, готові 

харчові продукти – 127499,3 тис. дол. або 22,55% у 2021 році. 

В роботі була проаналізована класифікація чинників впливу на ефективність 

зовнішньої торгівлі Одеського регіону товарами агропромислового призначення. 

Був здійснений SWOT- та PEST-аналіз агропромислового комплексу Одеського 

регіону. 

При аналізу показників ефективності зовнішньої торгівлі Одеського регіону 

товарами агропромислового призначення було визначено, що частка експорту 

продукції АПК в загальному обсязі експорту товарів Одеського регіону в динаміці 

суттєво зросла: з 35,82% у 2011 році – до 76,83% у 2021 році, тобто більше, чим в 

два рази. При цьому максимальне значення спостерігалося у 2016 році (76,90%). У 

зв’язку з цим, можна стверджувати, що Одеський регіон має агропромислову 



спеціалізацію у зовнішній торгівлі, так як в останні роки три четверті експорту 

товарів приходиться саме на товари агропромислового комплексу. 

Роль імпорту продукції АПК в загальному обсязі імпорту товарів Одеського 

регіону не така значна, як роль експорту. Частка імпорту продукції АПК в 

загальному обсязі імпорту товарів Одеського регіону коливається від 18,33% у 

2011 році – до 24,76% у 2021 році. Максимальне значення спостерігалося у 2015 

році (25,94%). Можна стверджувати, що в цілому Одеський регіон не є залежним 

від імпорту товарів агропромислового призначення. 

За 2011-2021 рр.  питома вага зовнішньоторгового обороту  продукції АПК в 

загальному обсязі зовнішньої торгівлі товарами Одеського регіону суттєво зросла: 

з 23,18% у 2011 році – до 45,58% у 2021 році, тобто майже в два рази. При цьому 

максимальне значення показника спостерігалося у 2016 році (53,9%). Наведені 

дані свідчать про те, що товари агропромислового призначення відіграють 

ключову роль у зовнішньоторговельній діяльності Одеського регіону та 

визначають його міжнародну конкурентоспроможність на зовнішніх ринках. 

Наведені дані в цілому свідчать про підвищення ефективності зовнішньої 

торгівлі Одеського регіону товарами агропромислового призначення за 

досліджуваний період часу, оскільки коефіцієнт покриття імпорту товарів АПК їх 

експортом суттєво зріс: з 0,75 у 2011 році – до 2,24 у 2021 році. Максимальне 

значення показника спостерігалося у 2015 році (4,11). З іншої сторони, можна 

спостерігати дві тенденції: по-перше, різке зростання коефіцієнта покриття 

імпорту товарів АПК їх експортом у 2011-2015 роках (з 0,75 до 4,11), а, по-друге, 

поступове зниження цього показника у 2015-2021 роках (з 4,11 до 2,24). Тобто, в 

2015-2021 роках ефективність зовнішньої торгівлі Одеського регіону товарами 

агропромислового призначення дещо знизилася. Це пов’язано з військовими діями 

на території України, торговими бар’єрами, санкціями з боку РФ, несприятливою 

кон’юнктурою на зовнішніх ринках.  

Результати розрахунків показують, що станом на 2021 рік частка експорту 

товарів агропромислового призначення Одеського регіону в загальному обсязі 

зовнішньої торгівлі України продукцією АПК, порівняно з 2011 роком зросла 

незначно -  всього на 0,48%. Однак в 2014-2018 роках можна спостерігати суттєве 

зростання даного показника, максимальне значення якого було в 2016 році 

(7,65%). Це пов’язано з активізацією експортних операцій Одеського регіону щодо 

товарів агропромислового призначення в 2014-2018 роки, яка була спричинена 

хорошою врожайністю сільськогосподарських культур в цей період часу та 

зростаючим попитом на продукцію агропромислового сектору економіки на 

зовнішніх ринках, в основному країнах Європейського Союзу. 

Отже, результати розрахунків свідчать про дві основні тенденції. По-перше, 

в 2011-2016 роках спостерігалося збільшення частки імпорту товарів 

агропромислового призначення Одеського регіону в загальному обсязі зовнішньої 



торгівлі України продукцією АПК (з 6,72% у 2011 році – до 7,78% у 2016 році). 

По-друге, в 2016-2021 роках прослідковується зменшення розміру даного 

показника (з 7,78% у 2016 році – 5,40% у 2021 році). В цілому можна 

стверджувати про зниження частки імпорту товарів агропромислового 

призначення Одеського регіону в загальному обсязі зовнішньої торгівлі України 

продукцією АПК за аналізований період часу на 1,32%. 

На підставі визначення пріорітетних напрямів підвищення ефективності 

зовнішньої торгівлі Одеського регіону товарами агропромислового призначення 

була запропонована перспективна схема агропромислового кластеру Одеського 

регіону. 

Був визначений позитивний вплив кластерної моделі розвитку на 

підвищення ефективності зовнішньої торгівлі Одеського регіону товарами 

агропромислового призначення, який полягатиме у створенні механізму для 

реалізації наявних інвестиційних можливостей і появі принципово нових умов для 

розвитку. Збільшення потенціалу залучення інвестицій відбуватиметься через 

підвищення рівня інтегрованості підприємств, ріст продуктивності праці, більш 

повне використання виробничих потужностей. Потенціал відтворення інвестицій 

зростатиме внаслідок збільшення операційного левериджу (оптимізації структури 

витрат у межах кластера). Важливим фактором є можливість акумулювання 

інвестиційних ресурсів для спільного впровадження інноваційних проектів 

аграрними та переробними підприємствами. Крім того, агропромисловий кластер 

сприятиме створенню нових робочих місць, а, відповідно, збільшенню податків до 

місцевих бюджетів і надасть можливість забезпечити більш рівномірне 

завантаження виробничих потужностей підприємств, що входять до нього.  

В розділі була проаналізована динаміка вантажоперевезень з 2016 по 2021 

роки на залізничному, автомобільному та водному транспорті в Одеському 

регіоні. Представлені цифри свідчать про збільшення обсягів перевезень 

залізничним та автомобільним транспортом. Однак спостерігається негативна 

динаміка вантажоперевезень водним транспортом. Так обсяг вантажних 

відправлень на залізничному транспорті за вказаний період зменшився на 24,3 %, 

а на автомобільному зріс на 47,4%. Розрахунки свідчать про те, що протягом цих 

років були наявні також авіаційні вантажні перевезення, але ця інформація є 

конфіденційно. 

Розрахунки коефіцієнтів Успенського та Енгеля для Одеського регіону 

показали, що рівень забезпеченості автодорожньою та залізничною мережею 

демонструють позитивну динаміку порівняно з 2019 роком. Це пояснюються тим, 

що в Одеському регіоні високий рівень випуску валової продукції, тобто високий 

рівень розвитку промислового виробництва, тому необхідність транспортного 

обслуговування тут значно більша. 

Загалом розвиток система інфраструктурного забезпечення міжнародної 



торгівлі товарами агропромислового комплексу Одеського регіону розвинена, 

однак, при  тому, що в регіоні наявні всі види транспортного сполучення, через 

невідповідність магістральних автомобільних шляхів міжнародним стандартам, 

зношеність доріг регіонального значення, слабку залізничну мережу Одеський 

регіон має один з найнижчих показників розвитку транспортної інфраструктури. 

Одеський регіон залучений усіма представленими видами транспорту, але 

рівень залучення річкового транспорту є низьким. Це пояснюється невеликою 

кількістю річок, які до того ж є мілководними, а отже, відсутня об’єктивна 

можливість розвивати річкове судноплавство в Одеському регіоні. Рівень 

залучення авіаційного транспорту дещо поступається іншим видам транспорту, 

тому і має коефіцієнт 0,8.  

Остаточний результат після розрахунку середньозваженого коефіцієнту 

засвідчив, що регіональні транспортна система Одеського регіону не є остаточно 

сформованою. Значення середньозваженого коефіцієнту 0,82 свідчить про те, що 

за сприятливих обставин регіон міг би у найближчому майбутньому перейти до 

категорії розвинутих транспортних регіональних систем. 

Проаналізувавши показники розвитку інфраструктурного забезпечення 

міжнародної торгівлі агропромислового комплексу Одеського регіону, можна 

стверджувати, що його можна класифікувати як регіон із розвиненою 

міжнародною транспортною інфраструктурою.  

Розглядаючи потужність та вантажообіг портів можна стверджувати, що з 18 

морських торгових портів України саме Одеський, належить до портів-хабів, який 

має вигідне географічне розміщення та може приймати крупні судна, однак 

більшість портів Одеської області використовують, за оцінками спеціалістів, свій 

потенціал менш ніж на 67%. 
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Кваліфікаційна робота бакалавра складається з трьох розділів. Об’єктом дослідження  є 

ефективність зовнішньої торгівлі Одеського регіону товарами агропромислового призначення та 
перспективи її підвищення. 

У роботі розглядаються теоретико-методичні основи дослідження ефективності зовнішньої 

торгівлі товарами агропромислового призначення на регіональному рівні. Систематизовано чинники 
впливу на ефективність зовнішньої торгівлі регіону товарами агропромислового призначення та 

визначено методи аналізу ефективності зовнішньої торгівлі товарами регіону. 

Проаналізовано показники сучасного стану та динаміки зовнішньої торгівлі Одеського регіону 

товарами агропромислового призначення.  Проведено SWOT- та PEST – аналіз агропромислового 



потенціалу регіону. Проаналізовані показники ефективності зовнішньої торгівлі Одеського регіону 

товарами агропромислового призначення. 

Визначені перспективи підвищення ефективності зовнішньої торгівлі товарами в Одеському 
регіоні шляхом впровадження процессу кластерізації. Визначено перспективну схему агропромислового 

кластеру Одеського регіону. Особливий наголос зроблено  на удосконаленні транспортної 

інфраструктури зовнішньої торгівлі Одеського регіону товарами агропромислового призначення. 
Ключові слова: зовнішня торгівля регіону, Одеський регіон, товари агропромислового 

призначення, ефективність зовнішньої торгівлі товарами агропромислового призначення регіону, 

товарна та географічна структура зовнішньої торгівлі, SWOT- аналіз, PEST – аналіз, агропромисловий 
кластер, транспортна інфраструктура, коефіцієнт Успенського, коефіцієнт Енгеля. 
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The bachelor's thesis consists of three sections.. Object of research is the effectiveness of foreign trade in 

the Odessa region goods of agro-industrial recognition and the prospects for increasing it.  

The paper considers the theoretical and methodological foundations of the study of efficiency of foreign 

trade in agro-industrial goods at the regional level. The factors of influence on the efficiency of foreign trade in 
agro-industrial products in the region are systematized and methods of analysis of the efficiency of foreign trade 

in goods of the region are determined. 

The indicators of the current state and dynamics of foreign trade in agro-industrial goods of Odessa 
region were analyzed. SWOT- and PEST- analysis of the agro-industrial potential of the region has been carried 

out. The efficiency indicators of the foreign trade of the Odessa region with the agro-industrial products have 

been analyzed. 

The prospects of increasing the efficiency of foreign trade in goods in the Odessa region through the 
implementation of the clustering process have been determined. The prospective scheme of the agro-industrial 

cluster of the Odessa region is determined. A special emphasis is placed on the improvement of the transport 

infrastructure of the foreign trade of the Odessa region with the agro-industrial goods. 
 Key words: regional foreign trade, Odessa region, agro-industrial goods, efficiency of foreign trade in 

agro-industrial goods of the region, сommodity and geographic structure of foreign trade, SWOT-analysis, PEST 

- analysis, agro-industrial cluster, transport infrastructure, Ouspensky's coefficient, Engel's coefficient.  
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